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Attenzione..




Lei ha il diritto di rimanere 1in
silenzio: qualsiasi cosa dira / fara
potra essere usata contro di lei..

Nella

puntata |
precedente...




Tipologia di variabili

Tipologia di tabelle

Frequenza assolute, relative e percentuali

Frequenze cumulate

Densita di frequenza

Rappresentazioni grafiche

Indici di posizione: la classe particolare degli indici di tendenza centrale
Proprieta di media aritmetica e mediana

Modelli statistici: i centri come “semplici” modelli

Misura della variabilita

Indici di disuguaglianza

Indici di dispersione

Indici basati sul confronto tra posizione opposte

Un indicatore robusto di wvariabilita: il MAD (median absolute deviation)

I coefficienti di variazione

Proprieta desiderabili di un indice di variabilita e comportamento delle tre classi
di indicatori

Tre particolari trasformazioni lineari: centratura, riduzione e standardizzazione
Proprieta di decomposizione della devianza / varianza

Dati divisi in gruppi: sintesi (2)

Gruppo Unita Cardinalita Medie Devianze

1 L1155 L1,j5-++3L1lny 711 T Dev,

2 L2 1yeeesL25yee-3 T2 0y 712 fQ Devsy

. . .o . . - — \2
i LilyeesLigse--sLim, n; XT; Dev; = Z(:Ei,j — Z;)

Jj=1
G TG 153 LG,55-+ LG ng ng 1%(; Devg
G




Proprieta di decomposizione della devianza

La devianza complessiva:

G nj

Dev(X) =Y > (21, — )

i=1 j=1

Pud essere scomposta in devianza esterna (tra i1 gruppi o among) e
devianza interna (entro i1 gruppi o within):

DeV(X) =|Devrra —I—&eVENTRO

G
_ —\2 D
T, — ) N; eV,
i=1 =1
variabilita delle medie di gruppo somma delle variabilita
rispetto alla media complessiva interne a ciascun gruppo

Proprieta di decomposizione della devianza

Devianza spiegata
_ Devianza spiegata
G 1 9

F = n° =

/m residua spiegata
Devianza totale




Formula alternativa di calcolo della
varianza / devianza
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Il ruolo degli

scarti




Il ruolo degli scarti...

distribuzione Ad ogni scarto negativo corrispondera uno

Simme Eatcn scarto positivo di uguale grandezza
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Il ruolo degli scarti...
distribuzione Ad ogni scarto negativo corrispondera uno
Sy ce scarto positivo di uguale grandezza




Il ruolo degli scarti...

distribuzione Ad ogni scarto negativo corrispondera uno

Sime scarto positivo di uguale grandezza
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Il ruolo degli scarti: 1l’indice di Fisher

R Yim (@i 2T

Asimmetria negativa Asimmetria positiva
(sinistra) (destra)

22:1(557? —T)°

la “maggior” parte dei la “maggior” parte dei
valori e concentrato sulla valori e concentrato sulla
destra e c’é una coda piu sinistra e c’e una coda piu

pesante sul lato sinistro pesante sul lato destro




Attenzione ai falsi

segnali

Il ruolo degli scarti: 1l’indice di Fisher

Distribuzione === S (zp —T)3

simmetrica << n

=0

NOTA: questo vale per tutti gli indici di forma (possono dare segnali imprecisi)




Dettagli tecnici..

Il ruolo degli scarti: 1l’indice di Fisher




Il ruolo degli scarti: 1l’indice di Fisher

Altre “forme” per
la forma: 11 ruolo
dei centri




Il ruolo degli indici di tendenza centrale

Mo=Me=T7T

Distribuzione simmetrica
ed unimodale

. Distribuzione
>[<: Me=7 simmetrica

Il ruolo degli indici di tendenza centrale

Asimmetria positiva
(destra)

Mo Me @
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Mo Me x




Il ruolo degli indici di tendenza centrale

Asimmetria negativa
(sinistra)
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Il ruolo degli indici di tendenza centrale:
1’indice di Hotelling - Solomon

distribuzione -_— O
simmetrica

asimmetria positiva —_— M O
(destra) x — e >

asimmetria negativa
(sinistra)

Me>7Z # T—Me<0




Il ruolo degli indici di tendenza centrale:
1’indice di Hotelling - Solomon

Hotelling e Solomon hanno dimostrato che: ‘E_ Wi 6’ < 8

Attenzione ai falsi

segnali




Il ruolo degli indici di tendenza centrale:
1’indice di Hotelling - Solomon

Mo=Me=T

q 2, 8, 10, @0, 10, 15, 15

@ -512, -8, 0, 0, 0, +125, +125 :

Altre “forme” per

la forma: 11 ruolo
deli quantili




Il ruolo dei quantili
(1-27)%

T %

T %

Il ruolo dei quantili

g = — Me # (q1_r — Me) — (Me—g,) =0

aSi’“‘“e(td‘::tr’:)sm"a Me—q, <q1_ — Me # (1—r — Me) — (Me —q,) >0

e e Me—q, > q—r — Me # (q1_y — Me) — (Me —q,) <0




Il ruolo dei quantili: 1’indice di Yule-Bowley

(q1—7r — Me) — (Me — q;)

Il ruolo dei quantili: 1’indice di Yule-Bowley
dr = qo.25 = q1

7 =0.25
q1—r = qo.75 = 43

(g3 — Me) — (Me —q1) (g3 — Me) — (Me—q)

(g3 — Me) + (Me — q1) (43— q1)




Facciamo un po’
di ordine?

Tre diverse approcci alla _forma

scarti

centri

Hoteling-Solomon

quantili

Yule-Bowley




Tre diverse approcci alla _forma

scarti

n gL‘i—EB '
§:¢ﬂ, S centri
Hoteling-Solomon . .
n quantili
E _ e

5 (g5 — Me) — (Me —q1) (g — Me) — (Me — ;)

(g3 — Me) + (Me — q1) (43 —q1)

5 numeri “magici”

?




La sintesi a 5: mwn,qi, Me,q3, max

5 indici di posizione

La sintesi a 5: man,qi, Me,q3, max

2 (e non solo) indici

di variabilita I i




La sintesi a 5: nmun,qi, Me, g3, max

1 (e non solo) indice

di forma
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La sintesi a 5: min,q, Me, g3, max




Una scatola

col baffi

La sintesi a 5: il boxplot




La sintesi a 5: il boxplot

Scatole per tutti
1 gusti




La sintesi a 5: il boxplot
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La sintesi a 5: il boxplot
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